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INTRODUCERE

Piaţa cărnii de ovine din ţările arabe, dar şi piaţa vest europeană solicită, 
cu precădere, carcase mai grele (18 - 22 kg) cu conţinut moderat de grăsime, 
obţinute de la tineretul ovin îngrăşat, după înţărcare, până la vârsta de 6 - 7 luni. 
Cel mai adesea crescătorii de ovine nu au posibilitatea, din lipsă de spaţiu sau 
furaje de calitate, să îngraşe intensiv mieii sugari până la vârsta de 100 - 120 zile 
şi preferă să-i vândă la înţărcare pentru sacrificare sau pentru îngrăşare intensivă 
în unităţi specializate.

Până în anul 1990 România avea cea mai mare capacitate de îngrăşare a 
mieilor din Europa, astfel, în circa 80 complexe industriale se îngrăşau anual 
cca. 3 milioane de miei pe an. În momentul de faţă mai sunt active doar câteva 
complexe industriale localizate în principal în Dobrogea, sudul şi vestul ţării.

Principiul de bază al îngrăşării intensive este hrănirea zilnică a tineretului 
ovin cu raţii bazate pe concentrate şi fibroase la nivelul cerinţelor nutriţionale şi 
limitarea mişcării pentru a reduce consumul de energie.

O condiţie principală pe care trebuie să o îndeplinească mieii pentru a fi 
îngrăşaţi intensiv este capacitatea ridicată de asimilare a hranei până la înţărcare 
constituită din lapte, înlocuitor de lapte, fân şi furaje concentrate.

ÎNGRĂŞAREA INTENSIVĂ A MIEILOR LA SOL
Dintre toate variantele tehnologice de îngrăşare a mieilor, îngrăşarea 

intensivă la sol, pe aşternut de paie, este cea mai indicată deoarece este 
“prietenoasă faţă de mediu” (paiele absorb urina şi noxele, fiind totodată un 
suport absorbant pentru dejecţii cu care formează, după fermentare, un 
îngrăşământ organic de cea mai bună calitate) şi asigură condiţii de confort 
pentru miei. La îngrăşarea intensivă la sol, elementele de tehnologie se referă la: 
biosecuritatea exploataţiei, caracteristicile constructive ale adăposturilor, 
asigurarea frontului de furajare şi adăpare, evacuarea dejecţiilor, organizarea 
afluirii mieilor, recepţia lor, tratamentele medicamentoase, prepararea furajelor 
şi activităţi specifice.

Biosecuritatea exploataţiei
Afluxul mare de miei la populare, proveniţi din zone foarte variate şi 

obişnuiţi cu diferite moduri de furajare, favorizează circulaţia rapidă a unor 
agenţi patogeni, care conduc la creşterea riscului de apariţie a unor boli extrem 
de păgubitoare pentru fermier.
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În acest context devine necesară însuşirea temeinică şi respectarea 
principiilor de biosecuritate a fermelor de îngrăşare a mieilor, cu atât mai mult 
cu cât majoritatea a mieilor îngrăşaţi se valorifică în viu la export.

Ignorarea măsurilor de biosecuritate este, de regulă, urmată de creşterea 
alarmantă a costurilor de producţie, ca urmare a scăderii productivităţii 
(mortalităţi şi sacrificări de necesitate mari, spor mediu zilnic scăzut, calitate 
inferioară a cărnii, etc.) şi a cheltuielilor cu combaterea bolilor.

Pentru asigurarea protecţiei sanitare este necesară, în primul rând, o 
delimitare strictă, prin garduri, a cel puţin două zone distincte funcţional: zona 
administrativ-gospodărească şi zona de producţie.

Zona administrativ gospodărească cuprinde: parcul de maşini, 
birourile, filtrul sanitar, vestiar pentru personal, un dezinfector pentru 
autovehicule şi unul pentru persoane.

Vestiarul filtru se amplasează la limita zonei de producţie şi cuprinde: 
camera pentru haine, camera pentru duşuri, mijloace de dezinfecţie şi camera 
pentru echipament de lucru. Atât la intrarea, cât şi la ieşirea din filtru se 
amenajează dezinfectoare (tăvi cu un material absorbant îmbibat cu o soluţie 
pentru dezinfecţia încălţămintei).

Zona de producţie, cuprinde: adăposturile pentru miei, depozitele 
pentru furajele fibroase, magazia de concentrate, platforma pentru depozitarea 
gunoiului, etc.

În zona de producţie este interzis accesul persoanelor străine, în mod 
deosebit a celor care deţin ovine sau vin în contact cu ele. În caz de acceptare a 
vizitei, aceste persoane, vor respecta întocmai măsuri de protecţie: duş, 
echipament adecvat, dezinfecţia încălţămintei şi a mâinilor etc.

Zona de producţie trebuie să fie împrejmuită cu un gard înalt de 1,7-1,8 
m, confecţionat din plăci de beton sau plasă de sârmă deasă.

Circulaţia mieilor de la un adăpost la altul se va face, pe cât posibil, pe 
culoare speciale care se vor dezinfecta periodic.

La sfârşitul perioadei de îngrăşare toţi mieii dintr-un adăpost se livrează 
pentru a asigura aplicarea principiului igienic totul plin – totul gol, care 
permite evacuarea dejecţiilor, curăţirea mecanică şi dezinfecţia adăpostului.

Distanţa minimă între adăposturi trebuie să fie de minim 10 m, condiţie 
impusă prin normele PSI. Zona de producţie are o intrare, prevăzută cu poartă 
şi dezinfector, pentru autovehiculele care aduc materiale necesare producţiei şi 
o altă intrare cu poartă şi dezinfector pentru persoane.

Dezinfectorul pentru autovehicule trebuie să fie suficient de adânc încât 
să se păstreze o înălţime a soluţiei dezinfectante de circa 20 mm.

Rampa de primire şi de livrare a animalelor se amplasează la marginea 
zonei de producţie având poarta de acces în gardul zonei de producţie. Această 
poartă se continuă cu rampa de descărcare. În acest fel, mijloacele de transport 
care aduc mieii nu au acces în zona de producţie.

Adăposturile pentru îngrăşarea mieilor
Adăposturile pentru îngrăşarea mieilor la sol sunt construcţii speciale 

prevăzute în interior cu boxe de îngrăşare (figurile 1-3). Acestea, asigură:
- un confort sporit pentru miei, prin întreţinerea lor pe aşternut de paie 

curate;
- reducerea pierderilor prin fracturi ale membrelor (prinse între grătare), 

afecţiune des întâlnită la exploatarea pe grătare;
- obţinerea unui gunoi de calitate bună, prin amestecarea crotinelor 

(fecalelor) cu paie, care totodată absorb urina şi unele gaze nocive (hidrogenul 
sulfurat, amoniacul);

La îngrăşarea pe tronsoane cu grătare, recomandată până nu de mult, 
dejecţiile se acumulează sub tronsoane într-un strat gros de 0,6-0,7 m şi sunt 
evacuate o dată pe an. Aceste dejecţii emană un miros dezagreabil, permite 
înmulţirea muştelor, iar gunoiul este de calitate slabă datorită pierderilor de azot 
în atmosferă.

Pentru asigurarea 
protecţiei sanitare 
sunt  necesare 
delimitarea a două 
zone distincte 
funcţionale: 
- zona 

administrativă 
- zona de 

producţie
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Fiecare adăpost are o alee 
centrală cu lăţimea de 2,3 m, care 
permite accesul tractoarelor de 
capacitate mijlocie, şi două rânduri de 
boxe de o parte şi de alta a aleii. 

Interiorul acestor adăposturi este 
astfel proiectat încât suprafaţa 
interioară să fie folosită cât mai eficient 
pentru îngrăşarea mieilor. Astfel, boxele 
au pereţi despărţitori din cadru metalic 
şi plasă de sârmă, numai spre aleea 
centrală. Între boxe delimitarea se face 
pe o latură cu automatul de furaje 
concentrate, iar pe altă latură cu iesle 
tip grătar pentru fibroase.

Lungimea unei boxe este de 6 m, 
iar cele de la capetele adăposturilor se 
înscriu între 6 - 6,6 m, în funcţie de 
lungimea adăposturilor.

La stabilirea încărcăturii de miei 
pe boxă se au în vedere normele 
Comunităţii Europene care prevăd o 
suprafaţă de minim 0,5 m2/miel.

Frontul de furajare pe boxă se 
situează între 6,4 m – 7,6 m în funcţie 
de lăţimea boxei, asigurând 14,4 – 19 
cm pe miel. Acest front permite accesul 
la furaje a tuturor mieilor în orice 
moment.

Apa se asigură, în fiecare boxă 
de îngrăşare, prin două adăpători 
automate cu nivel constant, fiecare 
fiind prevăzută cu un racord flexibil la 
reţeaua de apă. Acesta permite culisarea 
(ridicarea) adăpătorii pe o tijă odată cu 
creşterea în grosime a stratului de 
aşternut.

Înălţimea adăpătorilor trebuie să 
fie în orice moment la nivelul crupei 
mieilor pentru a evita defecarea în apă, 
situaţie întâlnită frecvent la adăpătorile 
fixe cu nivelul sub înălţimea cozii 
mieilor.

Consumul de apă este de 2-4 l/zi 
şi miel, în funcţie de masa corporală a 
animalului şi temperatura interioară din 
adăpost.

Aşternutul este permanent şi se 
asigură prin paie uscate nemucegăite, 
revenind 0,4 – 0,5 kg/zi/mp. Un miel 
elimină în 24 ore, în medie, 0,8-1,2 kg 
dejecţii solide şi 0,6-0,8 l urină. După 3 luni de îngrăşare, un berbecuţ produce 
0,35-0,4 m3 dejecţii şi aşternut uzat (INRA Franţa) care cântăresc circa 80 - 100 
kg.

Săptămânal, aşternutul se dezinfectează cu var praf 1 kg/m2 după care se 
acoperă cu un strat nou de paie. Prin această acţiune se reduce riscul de apariţie 
a pododermatitelor.

Figura 1
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Evacuarea aşternutului (gunoiului) se efectuează, după livrarea 
mieilor îngrăşaţi, cu un tractor cu încărcător frontal. În acest sens se scot din 
boxe hrănitorile şi se demontează adăpătorile. Gunoiul se încarcă direct în 
remorci cu care se transportă, pentru a fi stocat imediat pe platforma de gunoi. 
După evacuarea gunoiului se curăţă mecanic toate suprafeţele şi apoi se spală 
pardoseala şi boxele cu un jet puternic de apă.

Înainte de repopulare se dezinfectează adăpostul.

Microclimatul și pregătirea adăposturilor

Microclimatul optim contribuie într-o mare măsură la reducerea 
pierderilor (cauzate mai frecvent de pneumopatii, etc.) şi la realizarea unui spor 
mediu zilnic adecvat cu un consum specific scăzut. Valorile optime sunt 
prezentate în tabelul următor.

Realizarea condiţiilor de microclimat se face 
prin ventilaţie naturală şi măsuri de zooigienă 
(primenirea zilnică a aşternutului, reglarea nivelului 
adăpătorilor, prăfuirea o dată pe săptămână a 
aşternutului cu var).

Pregătirea adăposturilor pentru creşterea 
şi îngrăşarea mieilor necesită efectuarea 
următoarelor lucrări:

- curăţirea mecanică a adăposturilor şi a incintei fermei;
- dezinfecţia generală a adăposturilor cu soluţie de sodă caustică 2-

3% la temperatura de 400C sau alte substanţe dezinfectante;
- dezinfecţia foselor de colectare a urinei cu var cloros 1 kg la 1 m3;
- spălarea cu jet puternic de apă a suprafeţelor dezinfectate, în special 

a adăpătorilor care se limpezesc cu multă apă;
- revizia utilajelor pentru prepararea hranei;
- deratizarea şi dezinsecţia incintei (de către o firmă specializată);
- decolmatarea canalelor de scurgere a apei de ploaie.

Figura 2

Tabelul 1
Valori ale parametrilor 
de microclimat

Elemente U.M. Valori, limite
Temperatura 0C 14 - 18
Umiditate relativă % 65  - 70
Viteza curenţilor m/s 0,1 - 0,2
Concentraţie CO2 % 0,02 - 0,03
Concentraţie H2S % 0,010 - 0,015
Intensitatea luminii lucși 30 - 50
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Organizarea afluirii mieilor

Organizarea afluirii mieilor este o fază extrem de importantă de care 
depinde foarte mult eficienţa tehnologică şi economică a creşterii mieilor.

Afluirea mieilor trebuie să se facă pe baza unor contracte sau înţelegeri 
cu furnizorii în care se precizează numărul de miei, greutatea de preluare, 
termenul de preluare, tratamentele preventive antiparazitare şi vaccinările 
preventive, obligativitatea de a organiza furajarea stimulativă a mieilor cu 
amestecuri de concentrate măcinate şi fân de la circa 2 săptămâni după fătare.

Mieii cumpăraţi pentru a fi crescuţi şi îngrăşaţi trebuie să îndeplinească 
obligatoriu următoarele condiţii zootehnice şi sanitare veterinare:

- să fie înţărcaţi de cel puţin o săptămână;
- să aibă vârsta minimă de 45 zile şi o greutate vie 
de minim 12 kg/miel;
- să provină din crescătorii indemne de boli 
infecto-contagioase şi parazitare;
- transportul mieilor să fie însoţit de bilet de 
proprietate şi certificat sanitar-veterinar în care să 
fie atestate starea de sănătate şi acţiunile sanitar-
veterinare efectuate până la data vânzării.

Recepţia mieilor

Recepţia mieilor se face la beneficiar. Aşa cum s-a 
specificat mai sus, greutatea corporală minimă este de 12 
kg, dacă mieii consumă concentrate şi fân. De regulă, mieii 
se preiau la o greutate de 15-16 kg. Rezultate mai bune se 
obţin şi dacă mieii de preiau la 18-22 kg şi se îngraşă până 
la cel puţin 35 kg.

Sectorul de recepţie (primire) al mieilor este prevăzut cu rampă de 
descărcare – încărcare, răscol în legătură cu boxe de aşteptare, baia 
antiscabioasă (poate lipsi dacă tratamentul antiscabios se face cu Ivermectină), 
bază pentru prevenirea şi tratarea pododermatitelor şi culoare pentru dirijarea 
spre adăposturile de îngrăşare.

După descărcarea pe rampă mieii ajung într-o boxă mare şi de aici într-
un răscol unde se examinează individual, se grupează în boxele de aşteptare 
alăturate, pe rase, greutăţi şi stări de sănătate. Mieii foarte slabi şi bolnavi se 
returnează crescătorului.

Se recoltează crotine (fecale) de la cel puţin 10 miei, care se examinează 
la microscop (controlul parazitologic de supraveghere). În urma acestui examen 
parazitologic se instituie tratamentul adecvat, dacă este cazul.

După îmbăierea contra scabiei se face şi tratamentul pentru combaterea 
moneziozei şi a altor paraziţi pulmonari şi intestinali cu produsul Valbazen.

Următoarea operaţiune constă în curăţirea copitelor prin ajustarea 
unghiilor crescute excesiv şi/sau deformate. Mieii cu pododermatite se trec 
printr-o baie podală (formol 10% şi sulfat de cupru deshidratat).

La gruparea pe boxe se evită, pe cât posibil, amestecarea mieilor 
proveniţi de la mai mulţi crescători întrucât apar luptele, pentru stabilirea 
ierarhiei de grup, cu urmări nefaste: agitaţie, stres, scăderea consumul de furaje 
şi implicit a sporul mediu zilnic. De asemenea, creşte pericolul apariţiei unor 
infecţii prin amestecarea mieilor purtători ai unor germeni specifici, faţă de care 
au dobândit imunitate, cu miei care nu au fost în contact cu agenţii patogeni.

Figura 3. Îngrăşarea 
mieilor în tronsoane cu 
acoperiş într-o apă şi 
aşternut permanent.
Localitatea  Turnu, judeţul  
Arad, 2006
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Noi vă ajutăm să 
deveniţi …mai buni  
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